

数量激增 结案率下降

揭开金融纠纷案件高发的“面纱”

□本报记者 董小芳 通讯员 赖臣 蔡燕燕 姜栋



象山大目湾新城杯
深 度 探 索

伴随着社会经济的发展和五花八门金融衍生品的出现，近年来甬上法院受理的金融纠纷案件逐年上升，金融机构、企业、个人三者之间的矛盾不断出现。

案件数量激增 纠纷类型多样化

象山某针织企业因经营需要，与一家商业银行签署了协议，由其为企业办理进出口融资业务。不料，押汇款到期之后，企业却未能支付押汇款，银行遂将其诉至法院，要求归还押汇款及利息。

随着金融纠纷案件的激增，如此的新类型案件在宁波屡见不鲜。

象山法院最新统计数据显示，2011年1月至2014年6月，共受理金融纠纷案件1047件，其中前三

年均200余件，2014年激增，半年已收案315件。江东法院统计结果与此类似，2011年受理该类案件806件，而今年上半年收案数已达679件。

从案件类型看，虽然仍以传统的金融借款合同纠纷为主，但新类型纠纷不断涌现，主要表现为：银行借款纠纷多样化，票据损害责任纠纷、进出口押汇纠纷等新类型案件不断涌现；民间个人及企业寻求“贷款公司”进行贷款引发的借款合同、小额借款合同纠纷上升；申请担保物权案件出现，且逐年增长。

审理难度增大 结案率逐年下降

与收案数量激增相对应的是结案率的逐年下降。象山法院统计数据显示，2011年至2013年结案率均超过90%，而今年上半年结案率仅68.3%，较去年同期下降33%。法官分析，撇开案多人少的矛盾，审理难度加大是最主要的原因。



周期较长。

法律意识淡薄 多管齐下寻出路

金融纠纷案件高发，有金融机构自身的问题，也有消费者法律意识淡薄、风险意识薄弱等问题。

首先金融机构内部管理存在疏漏。在甬上法院受理的相关案件中，金融机构合同格式存在缺陷、合同履行存在疏漏的现象并非个案。如贷款合同没有明确约定银行或贷款公司采取救济措施的具体条件、信贷员为追求业务量而把关不严等。

其次，社会公众风险防范意识缺乏。不少人对金融产品不了解、盲目选择，甚至对行为的法律后果没有明确认识，极易引发纠纷。如借款人未仔细阅读合同内容即在空白合同上签字；担保人不清楚连带责任保证担保的意思等。

业内人士建议，构建良好的金融秩序，需要多管齐下。政府层面要正确引导，重视风险防控；金融机构要加强内部管理，建立风险防控机制；司法机构要提供司法指导，努力构筑金融诚信体系。

过一过群众心中这杆秤

范昉

基层党建工作做得好不好，群众说了算。余姚市泗门镇谢家路村10个村组书记，由集体向党委年终述职改为向全村党员、群众代表述职。这在全省还是第一次（12月24日《宁波日报》）。

向谁述职，确实是一个需要思考的问题。谢家路村一改传统，在我看来，是回归本体。村干部是村里的党员和村民选举出来的，他们理所当然应向授权主体——全村的党员和村民（或其代表）述职。从“领导认可”转向“群众满意”，其实是对此前年终述职“倒置现象”的纠偏。

村级书记工作做得怎么样，关系到党员和村民的利益，大伙儿看在眼里，记在心里，评价的时候，就不会来虚的。村级书记想的说的做的，与村民想的说的做的越一致，其获得的信任度和满意度就越高。过了“群众心中这杆秤”，结果一定是谁的：那位获得“优秀”票最多的书记，也有2票“不称职”——这2票就是良药、补药。

记得此前在鄞州区渡头村参观时，村里的会场设置与众不同，听众席的位置要高于主席台。笔者当时以顺口溜记之：这个会场真稀奇，台上倒比台下低。村民高高台下坐，台上要听台下的。这就是“让群众当家做主”理念的体现，而凡事过一过“群众心中这杆秤”，接受授权主体的评价，就是对这一理念的最好实践。

“技术比武”催生 60名首席工人

2014年度宁波市职工职业技能大赛收官

本报讯（记者王岚 通讯员张楠）市总工会昨天传来消息，2014年度宁波市职工职业技能大赛收官，共有83名市技术能手获得表彰，其中推荐产生宁波市首席工人60名。

近年来，宁波各级工会积极适应“机器换人”、“电商换市”的新背景，“以技授人”，推进职工技能素质提升工程，引导全市各行各业、基层单位组织技术比武，激励职工技能成才，为企业转型升级提供了人才技术保障，一大批技术工人成长为“首席工人”、“技术能手”。据统计，2014年度全市各级工会共组织开展技能比赛3000余项，参与职工10万余人，其中全市性职工职业技能大赛52项。

今年大赛呈现三大特点：一是工种更加丰富。围绕“五水共治”主题，新增了水文勘测工、供水管道工、污水处理工等相关工种的技术比武；围绕新兴的电子商务行业，新增了电子商务项目技能比武；制造业行业除了常规的工具钳工等项目，还新增了技术含量较高的PLC编程工种的技术比武。二是参与更加广泛，新增举办海峡两岸厨艺交流赛。三是成效更加显著。在全市性职工职业技能大赛的带动下，区域性、行业性技能比武活动蓬勃开展，进一步激发了广大职工学知识、练技能的主动性自觉性。

浙江首批34所中职课程 改革试点学校公布

宁波占了6所

本报讯（记者陈敏）记者昨日从市教育局获悉，省教育科学研究院近日公布首批34所中职课程改革试点学校名单，宁波占了6所。

宁波6所中职学校是：市职业技术教育中心学校、鄞州职业教育中心学校、余姚市第四职业技术学校、市外事学校、北仑区职业高级中学、行知中等职业学校。

与2008年进行的专业课程改革相比，此次中职课程改革涉及面广、改革力度比较大，不仅涉及教学内容和教学方法的改革，更多的是课程制度建设，包括选择性机制的构建、课程结构的创新、教学形式的变革和弹性学制的探索。

建立学生多次选择机制是这次改革的重点。按改革方案，中职学校在学生就读期间，至少为学生提供两次选择机会：直接就业或继续升学，为处在可塑期的中职学生提供多样性的成长通道。

按方案，学校需等学生经过一学期适应性学习后，再让他们就直接就业或继续升学进行选择。而等一个学年过去，一些学生可能改变了主意或者有了新的收获，这时学校再给他们一次选择的机会，可以的话，学校还会给学生三次或者更多的选择机会。学生的选择权利还包括选择专业方向或专业，符合条件的学生甚至可以选择提前毕业或延期毕业。

据了解，我市6所试点学校都已确定了试点专业，并初步拟定了实施方案。

市领导会见斯洛文尼亚客人

本报讯（记者吴向正）昨晚，副市长王剑侯会见了来访的斯洛文尼亚驻上海领事馆馆长纳普尼克·迭哥一行。

据统计，截至今年11月底，斯洛文尼亚在宁波累计投资项目6个，合同外资达9591万美元。今年1至11月，宁波市对斯洛文尼亚进出口达17137万美元，增长15.8%。今年9月，宁波与斯洛文尼亚科佩尔市签署了两市建立友好交流关系协议书。

在甬期间，迭哥一行与我市有关部门就促进双方经贸领域的交流与合作等进行了交流探讨。

天气转冷 骑公共自行车的市民反而多了

运营公司推出多项冬季服务举措



本报讯（记者包凌雁 通讯员毛敏尔 郁佳颖）寒冷的冬天对户外骑行是个不小的考验，但是数据显示，12月份公共自行车的租还量不降反升。对此，公共自行车公司推出冬季服务新举措，以更好地为市民服务。

近期，公共自行车租还车情况呈现出明显的冬季特点——早

高峰延后，晚高峰提前。据统计，早高峰历时1小时45分，比原先缩短了15分钟，但租车量上升了0.51%；晚高峰仍是平均3小时，但租车量较原先上升了1.73%。数据表明，虽然天气转冷，但市民对公共自行车仍保持着高需求量，高峰时段租还车密度增加，短时间内有大量车辆涌

入商贸办公区或居民区周边网点。

针对此现象，公共自行车公司及时调整了运营方案。原先，全市共设立260余个自行车“下架点”供“下架”车辆临时停放，实施调运。随着网点建成运营，目前“下架点”总数已有330余个，并通过两级调度联动机制，向现场巡检服务人员发出指令，对网点车辆进行上下架，通过“微调”，减少“空满桩”，让市民出行更加便捷。

自行车金属、塑料、橡胶等材料，在低温下会变脆，自行车

刹车线、链条等部位容易出现损坏，这无疑给车辆的日常维修保养增加难度。针对这一问题，公司新推出“日常巡修、集中维保、驻点维修、夜间巡查”四位一体的修理模式，采用修理工“定点、定线”的方式对网点车辆进行集中检查维保，每周一次，作为日常巡检的补充。目前全市驻点维修网点已有60余个。

根据数据分析，明年公共自行车租还量将创新高。运营公司下一步将在原有驻点服务网点的基础上，增设有人值守驻点服务网点。

2400多张宁波街巷 老照片完成异地备份

本报讯（记者王佳 通讯员任云峰）画可传意，影可留神。近日，宁波市城市建设档案馆馆藏的2400多张记录上世纪八九十年代宁波街巷的老照片，实现了异地备份。

档案异地备份，是为防止突发事件导致档案丢失。如汶川特大地震造成档案库房倒塌，所存档案均被掩埋，档案受损严重。“异地备份为这份‘城市记忆’加了‘双保险’。”城建档案馆相关负责人说，一旦发生突发事件，本地档案受损，最短半天时间就可以借助异地备份恢复档案数据。

“这些老照片最早一组摄于1985年4月，也就是在我们建馆之初。”随着城市的建设和发展，宁波不少街巷或被翻建，或被易名，有的不复存在，有的旧貌换新颜，而老照片真实记录下它们曾经的容颜。点开最早一组照片的电子文档，记者发现在宁波人心中视为繁华代名词的中山路，20多年前，其江东段还不叫“中山路”，而是叫“大河路”，因路旁的一条大河而得名，河边建有房屋，河面只有在过了繁华地段才显露出来，河岸边停着来来往往的运货船，这段街景在老照片中被真实地记录下来。

2400余张老照片中，被留下影像的不仅有中山路，还有江厦街、人民路、西郊路口、大沙泥街、小沙泥街、药行街等街道，分不同时期，娓娓讲述着城市的成长。



新年未到祝福早

昨天，宁波中华纸业有限公司志愿者一行到海曙区段塘街道小漕社区，看望10余位结对的孤寡老人，并向他们送上慰问品，提前捎上新年的祝福。
(胡建华 许玉芬 摄)

“绿城·宁波中心”系列之一 比肩全球一线城市综合体的繁华 与迪拜塔一脉相承的尊蓝天幕

绿城宁波中心·蘭园：百万平方米“城心之城”上的巅峰豪宅

中国高端住宅的营造专家、连续10年荣膺“中国房地产百强企业综合实力TOP10”的绿城，正在为宁波奉献一座总规模近百万平方米、比肩全球五大城市综合体的“城心之城”——宁波中心，以及建筑于这座“城心之城”之上的、与世界第一高楼迪拜塔的尊蓝天幕外形一脉相承的巅峰豪宅——绿城宁波中心·蘭园。

从巴黎、纽约、伦敦、东京、香港的中心，到宁波

中心。自1986年世界首个集酒店、办公、购物、高端会所及高端居住等功能于一体的城市综合体——巴黎“拉德芳斯”诞生至今，20余年间，城市综合体也已成为现代城市的象征。

当宁波城市东扩，东部新城代替了历近1200

年繁华的三江口而成为宁波新的城市中心，同样集一线酒店、一线办公、一线商业、一线豪宅等于一体的总建筑规模近百万平方米的“宁波中心”，正在崛起。

这座由绿城携手本土的杉杉、日本的伊藤忠联合打造的“城心之城”，已经引入全球最知名的豪华连锁酒店品牌之一、被誉为“五星级酒店皇冠上的明珠”的四季酒店，亚洲一线商业巨头、被誉为“奢侈品帝国”的阪急阪神，同时涵括高近400米的国际超5A甲级标杆写字楼、白金五星“泛会所”、轨道交通1号线与5号线黄金交叉的“双轨上盖”物业。当然，其中还有被上述“群星”簇拥着的绿城城市第一品级巅峰豪宅——绿城宁波中心·蘭园。

与“世界第一高楼”迪拜塔一脉相承的尊蓝天幕

绿城宁波中心·蘭园，虽为商品住宅，却拥有唯一一线写字楼的玻璃幕墙——这在宁波豪宅楼盘中，独树一帜。

在全球范围内，一线豪宅如伦敦海德公园一号、香港天玺，一线公共建筑如迪拜帆船酒店、台北101大厦、纽约世贸中心，均采用玻璃幕墙。绿城第三代公寓产品中仅在山河湖海、城市中心等稀缺地段打造的城市一线品质作品。

事实上，绿城宁波中心·蘭园的玻璃幕墙，与当今“世界第一高楼”——高达828米的迪拜哈利法塔，一脉相承。

迪拜塔的设计团队，为美国最大的建筑师—

工程师事务所之一、1961年和1996年两次获得美国建筑协会颁发的建筑公司最高荣誉奖的SOM建筑设计事务所。

在接手绿城宁波中心·蘭园项目后，经过将近6个月的研究与斟酌，SOM与来自全世界的10个一线团队携手合作，从多达40套的方案中，最终选定采用与迪拜塔一脉相承、驰名全球的尊蓝天幕外形。

连续两年甬城3万元以上的豪宅销售领先

而作为宁波全球鼎级尊蓝天幕精装豪宅，绿城宁波中心·蘭园，还由全球知名景观设计公司贝尔高林（香港）的总裁许大绚，亲自设计了在宁波豪宅楼盘中绝无仅有三大无边际泳池；为匹配塔尖级业主的需求，绿城投资亿元，开挖了

两层地下车库，车位配比高达极其罕见的1:2！

好产品，永远不乏追捧者。据绿城方面介绍，

从面世至今，绿城宁波中心·蘭园连续两年宁波3

万元以上级别豪宅类销售领先！

进入12月，更有神秘买家落定4.27亿天价巨单。该买家不久前刚购买了一套绿城·黄浦湾豪宅。而宁波城市的快速发展，【蘭园】所处的绝版地段以及尊蓝天幕豪宅的高端型制都让他对未充满信心，故而豪掷4.27亿创甬城史上第一大单！

2014年12月绿城宁波中心·蘭园震撼推出珍藏10席绝版景观王座压轴房源！以宁波全球鼎级尊蓝天幕精装豪宅的姿态，正在等待城市精英人物去实地探案寻答。